

稻渔共生 品牌强农

下湾村稻虾共生模式助力乡村振兴

本报讯 (全媒体记者陆颖敏 通讯员王绍雁 宁世锦)近日,在桂平市下湾镇下湾村,一片50亩的稻虾共生田里,清澈水面下小龙虾跃动,青葱的禾苗与鲜活的虾影相映成趣。这个曾因“缺项目、缺资金、缺人才”被贴上“集体经济薄弱村”标签的村庄,如今凭借“穰郁印象下湾”品牌系列农产品,在乡村振兴赛道上实现跨越式发展——村集体经济收入从2020年的6万元增至2024年的36万元,4年增长6倍,其小龙虾与虾米系列产品更是再在第二十届(东盟)食品糖酒博览会上斩获“畅销商品”桂冠,并在第四届广西退役军人创业创新成果交流活动中摘得金奖。

2021年5月,下湾村驻村第一书记蔡鹏带领党员骨干辗转南宁、百色等地参观学习,经村民代表大会民主决议,选定“一田两用、一水双收”的稻虾共养模式。“郁江水质达国家二类标准,稻虾共养每亩产值是传统水稻种植

的3倍。”蔡鹏用数据打消村民疑虑,党员李世华率先流转土地,50万元衔接资金精准落地,推动50亩稻虾基地启动建设。在后盾单位自治区退役军人事务厅支持下,12名党员组成突击队,45天完成土地平整等基建攻坚,采用“党建+合作社+脱贫户”模式,将27户脱贫户嵌入产业链:村民每亩土地年获600元租金,务工每日增收110元,基地通过智能监控等设施实现“虾肥稻香”,亩产小龙虾100公斤、有机稻米300公斤,年总产值突破30万元。

随着“穰郁印象下湾”商标注册,小龙虾、虾米等产品形成品牌矩阵,在东盟食博会等展会以均价每公斤76元售罄,并入驻超直供城市社区。养殖户李世国感慨:“村集体统一销售,既省成本又不愁销路。”今年以来,稻虾基地已为村集体带来6万元收益,并盘活闲置资源:闲置鱼塘招标增收5500元,230亩甘蔗田引入种植大户,笋干

初加工车间提升附加值40%。相邻龙岭村正对接共建产业链,冷链仓储与深加工项目已纳入规划。

从“三星级”基层党组织升级为“四星级”,获评贵港市乡村振兴标杆示范村的下湾村,正以“让每寸土地生金”的实践,书写着稻渔共生、品牌强农的乡村振兴新答卷。

巩固拓展脱贫攻坚成果

全面推进乡村振兴

港北区举办“护苗·绿书签行动”宣传活动

本报讯 (全媒体记者易舟琴 通讯员周金有)5月28日,港北区在港城街道东山村举办2025年“我们的节日·六一·端午”暨“护苗·绿书签行动”宣传活动,为孩子们送上了一份兼具文化底蕴与健康关怀的节日礼物,也为他们构筑起抵御不良文化侵蚀的坚实防线。

活动现场,志愿者化身“护苗使者”与文化传播者,详细讲解“绿书签行动”的核心内涵与深远意义,通过发放宣传册子,生动阐释盗版、不良书籍的危害,并传授区分正版与盗版图书的实用技巧,引导孩子们树立绿色健康阅读理念,为精神世界注入优质文化养分。同时,工作人员以童趣十足的方式,讲述端午节的起源与习俗,从屈原的故事到包粽子、赛龙舟等传统活动,让传统文化以鲜活的姿态走进孩子们的内心,使他们在欢声笑语中沉浸式感受端午文化的独特魅力。

图片说明

①5月28日,广西星豹科技有限公司向桂平市消防救援大队捐赠4辆消防两轮电动车,充当桂平市应急救援装备。两轮电动车小巧灵活,契合了队伍“灭早、灭小、灭初期”的救援需求,将有效提升狭窄街道或大型消防车无法迅速到达区域的应急响应速度。

全媒体记者欧钰宇 通讯员杨文福摄影报道



文明观赛为龙舟添彩

本报讯 (全媒体记者林子棠)时隔九年,鼓声再震东湖。5月31日端午假期首日,备受市民期待的东湖龙舟赛盛大回归,吸引了全市民的目光。早上8时,赛场周边已人潮涌动,面对高涨的观赛热情,相关部门提前规划了车辆停放区域,市民默契配合,车辆有序停放,不少市民更是选择步行到活动现场,为龙舟赛的顺利开场奠定了文明的基石。

随着裁判的指令,比赛正式拉开帷幕。在划定的观赛区域内,市民自觉遵守秩序,没有出现推挤、抢占位置或横跨警戒线的现象。“大家都守规矩,站在线后,视野一样好,还安全。”带着孩子来的李女士说。当一艘艘龙舟如离弦之箭破浪前行,精彩瞬间迭出,现场响起阵阵喝彩声,许多市民纷纷举起手机拍照留念,动作间相互礼让。

赛场外,东湖公园早已弥漫开浓郁的节日气息。青翠的粽子、软糯的发糕、散

发着艾草清香的香囊,各式摊位吸引了众多市民驻足品尝、选购。记者注意到,几乎每个小吃摊主都主动配备了垃圾袋或小垃圾桶,“老板想得周到,吃完粽子、特色小吃,粽叶、包装纸顺手就扔进袋子里,很方便。”正在购买发糕的市民张阿姨说。市民自觉将废弃物投入指定容器,鲜见随手丢弃。公园管理方也做足了准备,在原有垃圾桶旁显著位置,增设了多个醒目的、容量更大的临时垃圾桶,方便市民投放。

临近中午,随着最后一场决赛的桨影划过终点线,激动人心的获奖名单揭晓。在阵阵欢呼与祝贺的声浪中,本次龙舟赛圆满落下帷幕。人群带着满足的笑容有序退场。脚步轻快,通道顺畅,这场阔别九载的龙舟盛会,市民不仅以目光追逐水上的速度与激情,更以自觉自律守护了岸上的整洁与和谐,文明所至之处,节日方显其恒久魅力。

随着裁判的指令,比赛正式拉开帷幕。在划定的观赛区域内,市民自觉遵守秩序,没有出现推挤、抢占位置或横跨警戒线的现象。“大家都守规矩,站在线后,视野一样好,还安全。”带着孩子来的李女士说。当一艘艘龙舟如离弦之箭破浪前行,精彩瞬间迭出,现场响起阵阵喝彩声,许多市民纷纷举起手机拍照留念,动作间相互礼让。

赛场外,东湖公园早已弥漫开浓郁的节日气息。青翠的粽子、软糯的发糕、散

知礼守节,文明花开香满城

本报讯 (全媒体记者欧钰宇)路上千般景,最美是文明。端午假期,市民游客在赏美景、品美食、拍美照的同时,不忘随手带走垃圾、有序排队……时刻践行文明出行理念,让文明旅游成为旅途中最亮丽的风景线。

6月1日,端午假期第二天,贵港园博园停车场爆满,客流量明显增加。记者注意到,在贵港园博园北门进出的市民游客比较多,进门约200米处有一个便民小卖部,方便市民游客购买矿泉水、纸巾和零食等。随着入园的游客增多,小卖部周边的垃圾桶很快爆满,而有市民游客则自觉地将自己喝剩下的饮料瓶、用过的纸巾等垃圾装入塑料袋中,并把袋口系上,轻放到垃圾桶旁边。市民游客的此举避免了将垃圾暴露在外影响市容,也方便了保洁人员清理。

在疯狂牛牛乐园游乐场,许多家长带着孩子一起玩耍,享受着难得的亲子时

光。在家长的引导下,孩子们大多能做到互礼让,不争吵、不推挤。在秋千摇椅数有限的情况下,孩子们会耐心地等到下一个孩子下来后,才坐上去;坐大型螺旋滑梯时,孩子们在下滑的平台上一个一个排好队,等前面的孩子滑出一段距离后,再坐下来往下滑。尽管现场人头攒动,但井然有序,文明游园的氛围十分浓厚。

夜幕降临,中森文化广场霓虹灯闪烁,动感的音乐穿透夜空,集装箱美食街热闹蒸腾。这个集美食、购物、娱乐和体育于一体的商圈,尽管市民游客不少,但地面整洁,鲜见垃圾。还有音乐演出不到21时便结束了,留下安静品尝美食和散步的游人。

行动一小步,文明一大步。火红绽放的文明之花,终会清香满城。

在家长的引导下,孩子们大多能做到互礼让,不争吵、不推挤。在秋千摇椅数有限的情况下,孩子们会耐心地等到下一个孩子下来后,才坐上去;坐大型螺旋滑梯时,孩子们在下滑的平台上一个一个排好队,等前面的孩子滑出一段距离后,再坐下来往下滑。尽管现场人头攒动,但井然有序,文明游园的氛围十分浓厚。

在家长的引导下,孩子们大多能做到互礼让,不争吵、不推挤。在秋千摇椅数有限的情况下,孩子们会耐心地等到下一个孩子下来后,才坐上去;坐大型螺旋滑梯时,孩子们在下滑的平台上一个一个排好队,等前面的孩子滑出一段距离后,再坐下来往下滑